



新华社记者 魏玉坤 邹多为 周圆

工厂机器轰鸣、景区人流如织、商家顾客盈门……疫情防控进入新阶段后的第一个春天，大江南北，各行各业，处处焕发生机活力。

开局关乎全局，起步决定后程。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地各部门拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲，更好统筹疫情防控和经济社会发展，加快构建新发展格局，向着新目标，扬帆再出发。

乘势而上巩固经济回稳向上基础

2月2日上午，被誉为“世界超市”的义乌中国小商品城迎来兔年开市首日，7.5万个商户开门迎客，客流量超过22万人次，210多万种商品迭上新。

春潮澎湃，升腾万千气象。开年以来，从政府到企业，从城市到乡村，从工厂到田间，人们脚不沾地，奋力开新局。

1月份，制造业PMI重返扩张区间；新增信贷4.9万亿元，创下单月历史新高；中小企业发展指数止跌回升；截至1月末，我国外汇储备规模为31845亿美元，较2022年末上升1.82%……一系列指标释放经济运行积极信号。（下转第2版）

### 福建工会提升就业服务网络化水平，精准对接岗位供需

## 就业援助化“两难”为“双赢”

### 力争为超1万家企业、40万职工提供常态化服务

**本报讯**（记者李润钊）从老家宁夏固原到福建厦门，电子厂工人王强复工之行打了一趟“飞的”。习惯“抢农时”的王强，今年比以往提早了半个多月出门。同他一起返厦的，还有厦门人社、工会联合从宁、甘、黔、川等地“招”来的1189名务工人员。

在位于福州连江的塑料制品生产基地，福州茶花家居人力资源经理王光临迎来乘坐返工专车复工的工人。看着一个个产品由工人的手在流水线上更快地“流动”起来，开机率从前年的55%攀升到80%，他感叹：“是工会‘千里送工’，为我们生产线‘抢’到了人！”

连日来，在福建各地工会就业服务的帮助下，职工们通过复工专车专列、线上线下岗

位对接等方式开工、复工。伴随着2023年福建工会就业援助行动的持续推进，有望为各地引工用工注入新动能。

全年举办800场次以上线上线下招聘活动，提供覆盖1万家以上企业、20万个以上就业岗位信息，为40万人次以上职工提供就业服务……日前，福建省总工会发布“工会送岗 乐业八闽”就业援助行动方案，制定了“8124”就业援助目标，推动落实就业优先政策，最大程度地缓解企业招工与职工就业的“两难”，努力推动实现企业安心和职工暖心的双赢。

为破解企业招工难、成本高，职工就业信息不通、渠道不畅等难题，福建工会正加快构

建“千企万岗”促就业网络，将在全省建立劳动关系监测点，及时掌握职工就业意愿和企业用工需求，助力岗位供需精准对接。

为职工提供“跨端融合”促就业服务，延伸工会就业服务“手臂”。福建工会将加强与中西部劳务输出省份的用工对接，提升工会就业服务的网络化水平，创新“直播带岗”“入企探岗”“全景式招聘”等就业服务方式，并推动工会就业服务“进镇入村”，帮助更多农村劳动力实现“家门口”就业。

福建工会着力打造“多元赋能”促就业体系，用数字化手段提升就业培训水平，全年将组织300场次以上、覆盖5万人次的就业培训。福建省总还将以“八闽工匠学堂”为依

托，在线帮助3万名职工提升就业能力。此外，针对就业困难群体，福建工会推出了“公益托底”促就业帮扶措施，对在档困难职工家庭中有就业帮扶需求的困难职工及其家庭成员开展“一对一”精准就业援助。

“工创美好新生活，乐业八闽赢未来。”福建省总工会党组书记、副主席祝亮表示，“做好就业服务工作是工会组织重要的政治职责，福建工会将把缓解企业‘招工难’与解决职工‘就业难’贯通起来，把服务省内外职工顺就业与帮助广大职工安心乐业贯通起来，积极推动落实就业优先政策，完善工会就业创业服务体系，提升工会就业服务网络化水平，实现工会就业服务常态化。”

## “团结奋进新征程 奋楫扬帆再出发” 2023年网上重大主题宣传启动

**新华社北京2月17日电**（记者王思北）由中央网信办主办的“团结奋进新征程 奋楫扬帆再出发”2023年网上重大主题宣传和重大议题设置发布启动仪式17日采取云连线方式举行。仪式上发布了“核心领航 思想指引”“光辉岁月 壮丽图景”“天下一家 命运与共”“文明家园 数字中国”等主题的重点项目。

据悉，按照中宣部统一部署，中央网信办统筹指导各地各网站，牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想网上宣传首要政治任务，紧扣学习贯彻党的二十大精神主线，精心制定2023年网上重大主题宣传和重大议题设置方案，6大篇章、225个项目贯穿全年、融通中外。

仪式上还启动了“打卡中国——读懂中国现代化”“新时代新机遇——跨国企业在中国”“文化‘两创’”“写意中国——探寻汉字起源”“未来已来，高质量发展看中国”“走进区域看发展”等六大网络主题活动。即日起，来自网络媒体的编辑记者等将走进改革发展一线，聚焦中国现代化的生动实践，展现各地各部门推动高质量发展的举措成效。

## “人才集市”助雄安新区 回迁安置群众就业

2月17日，求职者在人才集市上咨询招聘岗位信息。

当日，河北雄安新区2023年春风行动暨就业援助月人才集市拉开帷幕。活动共组织疏解企业、重点企业、民营企业等百余家企业参与，重点针对回迁安置群众、高校毕业生、退役军人、就业困难人员等群体提供岗位上千个。

今年1月发布的《2022年雄安新区急需紧缺人才目录》显示，河北雄安新区人才需求总量连续4年快速增长。数据分析显示，雄安新区当前阶段人才需求排名前5位的行业是服务业、建筑、互联网、消费、非营利机构。

目前，“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动正在全国开展，1至3月活动期间预计将提供3000万个就业岗位。

新华社记者 朱旭东 摄



## 网易集团(北京)召开一届一次会员代表大会

### 一线代表占代表总数的85%

**本报北京2月17日电**（记者赖志凯 通讯员王金）网易集团(北京)第一届工会会员代表大会第一次全体会议今天在北京中关村清华科技园创业大厦召开。40名会员代表中，一线代表34名，占代表总数的85%，充分保障了基层员工的知情权、参与权、表达权和

监督权。会议选举产生网易(北京)工会第一届委员会和经费审查委员会，标志着网易集团(北京)工会正式成立。

“网易集团(北京)工会的建会工作在北京海淀区总工会、中关村科学城总工会的关心指导下有序推进。工会的成立，将进一

步凝聚人心，增强广大员工的归属感和幸福感。”网易集团(北京)党委书记、副总裁田华告诉记者。

北京市海淀区总工会副主席严钢在谈到建会工作时表示，互联网服务头部企业建会一直是工会建设工作的重点，在全总、市总的

关心指导下，区总工会贯彻区委“以党建带工建”的重要政策指导，加强沟通、强化监督，推动工会建会工作的开展。

北京市海淀区总工会党组书记孙金春在致辞中表示，网易集团(北京)工会组织的成立，预示着海淀区各级工会将与企业共同在职工文化、技能提升、职工帮扶及权益保障等领域融合得更加紧密更加深厚。希望网易集团(北京)工会在未来的工作中提高政治站位，明确团结广大职工听党话跟党走的政治定位；发挥工会作用，促进企业建立和谐劳动关系；评优创先，提高职工整体素质；积极开展活动，丰富职工生活。

## 天津市工会第十八次代表大会召开

**本报天津2月17日电**（记者张莹）天津市工会第十八次代表大会今天召开。天津市委书记陈敏尔、中华全国总工会副主席、书记处书记、党组成员江广平出席大会并讲话。市委副书记、市长张工，市人大常委会主任喻云林，市政协主席王常松出席大会。

陈敏尔对天津工会十七大以来的工会工作给予充分肯定。他强调，当前，全市上下正在深入贯彻落实党的二十大精神，以深入推进京津冀协同发展作为战略牵引，组织实施“十项行动”，以深入践行新发展理念作为战略牵引，建功立业的舞台空前广阔。全市各级工会组织要坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，发挥职能特色，凝聚奋进力量，积极投身全面建设社会主义现代化大都市的火热实践，唱响新时代新征程奋斗者之歌。全市各级党委要从巩固党执政的阶级基础和群众基础的高度，加强和改进对工会工作的领导，为工会开展工作赋予更多资源、创造更好条件。

江广平在致辞中说，天津工会十七大以来，全市广大职工以高度的主人翁使命感和历史责任感，积极投身天津市经济社会发展火热实践，发挥了主力军作用，全市工会工作取得了新进展新成效。江广平指出，要全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，始终保持工会工作正确政治方向。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，团结引导广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。牢牢把握工运时代主题，深化产业工人队伍建设改革，组织动员广大职工建功立业。坚持以职工为中心的工作导向，切实履行工会维权服务基本职责。深化改革和建设，稳步推进“县级工会加强年”专项工作，有效发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用。

天津市人大常委会副主任、党组副书记，市总工会主席赵飞作工作报告。

### 为职工打造文化盛会

## 第一届全国产行业职工微电影节在京举办

**本报北京2月17日电**（记者朱欣）第一届全国产行业职工微电影节今天在北京亦庄举行。活动以“学习贯彻党的二十大精神 中国梦·劳动美 奋力开创新时代新征程”为主题，涵盖职工微电影展播、地方文化与企业探访、大国工匠论坛、职工微电影颁奖仪式等内容。其间为劳动模范、大国工匠和职工微电影大赛获奖代表举办的“荣耀时刻”活动成为一大亮点，在广大职工中引起热烈反响。

本届微电影节由中国能源化学地质工会、中国工人出版社、中国职工国际旅行社总社、中国职工发展基金会、中国职工技术协会、中国职工文化体育协会、北京经济技术开发区总工会联合主办。这是专为全国产行业职工打造的一场文化盛会，也是搭建新时代企业职工文化建设平台、落实工会“十四五”发展规划的具体举措。活动以微电影微视频等职工喜闻乐见的形式开展，有助于吸引更多职工参与到展示新时代职工风采的活动中来，对于推动全国产行业职工队伍建设具有积极意义。

2018年至2021年，中国能源化学地质工会连续举办4届微电影微视频创作大赛，鼓励职工用镜头讲述身边故事，展现新时代产业工人聚焦新任务、投身新实践、争做新贡献的精神面貌。其中，2021年第四届“能源中国”微电影微视频创作大赛作品征集数量突破千部。通过连续举办主题鲜明、内容丰富的微电影微视频大赛，越来越多职工文艺工作者把镜头、镜头、心头对准广大职工，反映职工现实生活，讴歌新时代奋斗者，传播正能量。

### 职工医保门诊共济保障改革“个人账户的钱变少了”源自个人账户计入方式改变——

## 医保待遇未缩水 门诊保障更有力

本报记者 王维砚

近期，多个省市开始实施职工基本医疗保险门诊共济保障改革。不少参保职工发现，去医院看门诊就医购药可以报销了，但与此同时，医保个人账户当期划入的资金减少了。对于这一新变化，一些参保职工产生了疑问。

数据显示，截至2021年底，职工医保参保人数为35431万人，其中，在职职工26106万人，退休职工9324万人。

为何要进行职工医保门诊共济保障改革？医保个人账户的增量减少了，参保人权益会缩水吗？退休职工为什么是此次改革的最大受益者？针对参保职工关注的问题，记者采访了有关专家。

### 个人账户计入方式为何调整

我国职工医保实行统账结合模式，医保基金由统筹基金和个人账户两部分组成，此前一直是统筹基金管住院，个人账户管门诊。

中国劳动和社会保障科学研究院医疗保障研究室主任王宗凡解释说，此次职工医保门诊共济保障改革，就是要将参保职工的门诊费用，从通过个人账户保障的方式，变为通过统筹基金进行报销的共济保障方式。

具体而言，此次改革主要涉及三方面：一是改进个人账户计入方法；二是实施家庭共济；三是建立普通门诊统筹制度，扩大门诊报销和覆盖范围。近段时间引发关注的“个人账户的钱变少了”，就源自个人账户计入方式的改变。

记者梳理多地职工医保门诊共济保障方案发现，个人账户计入方式改革方向大体一致：对于在职职工，由单位缴纳的基本医疗保险费全部纳入统筹基金，不再按比例划入个人账户，个人缴费部分仍计入个人账户；对于退休职工，个人账户计入从过去的与本人养老金水平挂钩，过渡到与统

筹地区改革当年的人均养老金水平挂钩，定额划入。

那么，医保个人账户当期计入的钱变少了，职工医保待遇受损吗？王宗凡表示，改革后，职工医保待遇并不会缩水，恰恰相反，通过缩小个人账户规模，让更多资金流向统筹基金的“大水池”，反而会提高基金共济能力和使用效率，给门诊保障水平带来增量。

王宗凡进一步解释说，医保个人账户在由公费、劳保医疗向社会医疗保险过渡的制度转型中，发挥了重要作用，但随着社会发展，弊端也逐渐显现。（下转第2版）